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Kleine Anfrage 4512 
 
des Abgeordneten Sven Werner Tritschler   AfD 
 
 
Projekte und Partnerschaften zwischen Nordrhein-Westfalen und Japan  
 
 
Laut Aussage des Nordrhein-Westfälischen Landesportals zählt das Bundesland „zu den 
wichtigsten Standorten Europas für Japan“.1 
 
Nirgendwo in Deutschland leben so viele Menschen aus dem Land der aufgehenden Sonne 
wie in NRW. Neben den etwa 15.000 zumeist gut integrierten Japanern sind auch 620 
japanische Unternehmen in NRW ansässig, die mehr als 52.000 Menschen einen Arbeitsplatz 
bieten.2 Die Geschäftsführerin der landeseigenen Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
NRW.INVEST, Petra Wassner, erklärte im Jahre 2017: „Der Aufbau der japanischen Business-
Community ist das Ergebnis einer langjährigen Zusammenarbeit zahlreicher Partner in Japan 
und NRW“. 
 
Aber auch kulturell ist Japan ein integraler Bestandteil des bevölkerungsreichsten 
Bundeslandes geworden. Japanische Gärten, ein Rheinischer Treffpunkt für japanische 
Popkultur, eine Japanische Internationale Schule oder das EKO-Haus geben Zeugnis davon 
ab und prägen NRW nachhaltig.3 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Projekte unterstützt das Land Nordrhein-Westfalen bzw. welche Verbindungen 

unterhält das Land mit Partnern aus Japan auf staatlicher sowie auf nichtstaatlicher 
Ebene? (Bitte nach Projekten, Art der Unterstützung und nach Partnern aufschlüsseln) 

 
2. Wie haben sich diese Projekte und Partnerschaften im Verlaufe der letzten drei Jahre 

entwickelt? (Bitte nach Jahren, Anzahl der Partnerschaften/Projekte und Intensität der 
Zusammenarbeit aufschlüsseln [Schirmherrschaft, Beratung, etc.]) 

 
3. In welcher Höhe stehen im Land Nordrhein-Westfalen Mittel zur Förderung deutsch-

japanischer Projekte zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Projekten die in dem 
Zeitraum von 2017 bis heute finanziell unterstützt wurden bzw. werden) 

                                                
1 https://www.land.nrw/de/zahlen-daten-und-fakten-zur-zusammenarbeit-nordrhein-westfalens-mit-
japan 
2 http://www.japantag-duesseldorf-nrw.de/japan-in-duesseldorf/ 
3 https://www.wirtschaft.nrw/25-jahre-nrw-japan-kk-tokio 
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4. Welche Erfolge konnten mit grenzübergreifenden Kooperationsprogrammen bzw. 
grenzüberschreitender Zusammenarbeit zwischen Japan und dem Land Nordrhein-
Westfalen seit dem Jahre 2017 erwirkt werden? 

 
5. Welche Erfolge hat die Wirtschaftsförderung NRW.INVEST bisher hervorgebracht? 
 
 
 
 
Sven Werner Tritschler 
 


